



时隔三年,沂南无手女孩再励志

她如愿考上本科,求学路上母亲继续陪伴

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 巩悦悦 实习生 杨润莹 夏德慧

9月12日上午,刘洁一下车,就有学校老师和志愿者簇拥过来,热情地帮着拿行李,并送到学校专门为她 and 母亲准备的单间。

原来,刘洁的母亲将进校陪读,与女儿同住一间宿舍。为了方便刘洁的日常生活,学校专门把宿舍安排在一楼向阳一面。母女俩到宿舍后惊喜地发现,床上被褥早已铺好,书桌上也摆了一束鲜花,学校精心布置,欢迎这位新同学的到来。

早在今年8月份,在了解到刘洁的特殊情况后,学校紧急采取了一系列资助措施。学生工作处处长王永泉告诉记者,学校免除了她两年的学费、住宿费。同时还联系爱心企业,为母女二人提供了床上六件套。

宏泰物业经理张军介绍,接下来,他们将刘洁的妈妈提供一个力所能及的工作岗位,让其方便照顾女儿的同时,有一份稳定的收入。

记者了解到,刘洁所在的工商管理学院在了解到她的情况后,迅速成立了帮扶小组,对她进行生活、学习、心理等方面的照顾。

“尤其是在学习方面,刘洁以前学的是社会工作专业,入学后将在人力资源管理专业学习。”山东女子学院工商管理学院副院长李仕超介绍,人力资源管理教研室迅速行动起来,首先要求老师课前对刘洁缺失的管理学、经济学课程进行补课,让她顺利完成相应学习。课后也会有老师主动和刘洁对接学习情况,班干部也会和她组队,大家一起互助完成学业。

刘洁是不幸的,但又是幸运的。她在一岁时不幸遭遇火灾,面部毁容还失去了双手。但一路走来,在无数爱心人士和老师同学的帮助与鼓励下,她逐渐从自卑的阴影中走了出来,变得乐观、开朗、自信。

对于今后全新的大学生活,刘洁充满了憧憬:“我想把好心人对我的爱传递下去,做一个对社会有用的人。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者三年前关注的沂南残疾女孩刘洁,通过今年6月的专升本考试,如愿考入了山东女子学院人力资源管理专业。9月12日10点,她在母亲及爱心司机吕慎龙的陪伴下,到学校报到。



▲刘洁和妈妈在充气拱门前合影。

▶三年前本报对刘洁的报道。



对话

爱心司机吕慎龙:凌晨4点起床,驱车四小时送刘洁入校

9月12日上午,送刘洁和妈妈前来报到的热心司机吕慎龙吸引了记者的注意。经多方了解得知,早在三年前刘洁高考期间,也是他把这对母女送到了租住处,临别还送上三本励志书和一个装有600元钱的信封。在得知刘洁通过专升本考入山东女子学院后,他又专门请假,从临沂驱车4小时将

母女俩送来学校报到。送学当天,居住在临沂市河东区的吕慎龙凌晨4点就起床了,因为刘洁住在沂南,赶过去需要1小时。吕慎龙告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,考虑到娘俩乘坐大巴会有诸多不便,自己就向单位借了一辆车。“单位领导很支持,还早早地就把油加满了。”

刘洁妈妈高会:女儿前三年光学习了,连校园都没逛遍

9月12日下午,在刘洁完成入学报到后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与她的母亲高会进行了简短的对话。平时有泪不轻弹的她,一提及自己的女儿,回忆起这些年娘俩走过的路,压抑多年的情绪在那一瞬间涌了上来,边抹眼泪边说:“不辛苦,我应得的。”

一路走来,高会见证了女儿的成长与蜕变。“以前在临沂大学读书的时候,孩子不贪玩,不偷懒,自控能力强,三年来光学习了,就连临沂大学的校园都没能

逛遍。”高会介绍,女儿连着三年获得了一等奖学金,还拿到了国家励志奖学金,国家奖学金。疫情期间在家,刘洁除了准备考专升本,还考了一个自考本科。“现在孩子开朗起来了,很多事都愿意自己去尝试,变得越来越有自信了。”高会坦言,虽然社会、学校对娘俩的帮助很大,但以后刘洁还是需要独立面对成长过程中的诸多问题。虽然未来会有坎坷,但高会还是充满信心。

无手女孩刘洁:我行动缓慢一点,那就更努力一点

9月12日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对话了这位坚韧不屈的励志女孩。对于全新的大学生活,刘洁充满了憧憬:“我想把好心人对我的爱,用自己身体力行的努力继续传递下去,做一个对社会有用的人。”

“在学习上,因为行动缓慢一点,我可能要付出比别人更多的努力。”刘洁回忆,其他同学边听课就可以把笔记做完,但她只能记个大概,再利用课余时间整理。

在上大学之前,刘洁坦言,她只敢和自己熟悉的同学聊天。进入大学以后,活动多了起来,有时候

即便不想开口,也要逼自己一把。“锻炼过后,我发现自己也能行。”从小到大的求学之路,离不开妈妈的陪伴。当谈及妈妈的时候,这位坚强的女孩流下了眼泪,“妈妈对我的付出,用言语表达不了。我觉得我做得不够好,还需要继续努力。”“明天就准备一下上课的事,再和妈妈熟悉一下校园环境。”刘洁想先把这两年的课程学好,把应该拿到的证书拿到,再好好规划今后的目标。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦 实习生 杨润莹 夏德慧

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 尹明亮

没觉得和别人不一样

在山东师范大学文学院新生报到现场,得知自己是今年年龄最小的新生之一,张陆千寻略感惊讶。

“没有吧,是最小的吗?”张陆千寻说,虽然上学期间自己年龄一直比同学们小,但一般情况下意识不到这些。“和同学们在一起,也没感觉有什么不一样。”

小姑娘介绍,之所以年龄比别人小些,主要是因为小学的时候爸爸妈妈工作变动,自己转学的过程中因为各种原因先后跳了两级。

对于大学的学习和生活,千寻充满了期待和憧憬。“希望能交到很多好朋友,也希望多一些积累,能有机会去参加中央电视台的中国诗词大会。”千寻说。

“特别喜欢文学,所以才来到山东师范大学文学院。”千寻介绍,她在今年高考中考了605分,综合考虑后选择了山师。

和父母常玩家庭飞花令

一说起张陆千寻这个名字,

中学时给自己改名,大学自己选专业 山师16岁新生很有主见

9月13日,山东师范大学2020级新生来了。文学院的张陆千寻2004年出生,是今年该校年龄最小的新生之一。年龄虽小,但小姑娘自己挺有主见,自小热爱文学,喜欢写古诗,她选择山东师范大学文学院是有备而来。年纪小小上大学,她最感激的是家里自由的教育环境。

▶在报到现场,千寻与爸爸妈妈一起比心拍合影。



很多人第一时间就会联想到动画片《千与千寻》,千寻妈妈陆女士介绍,千寻原本只是小名,最初取名字也确实是因为这部动画片,不过把小名改成大名是在初中的时候,这是孩子自己的主意,而且小姑娘对自己的名字还有更富诗意的解读。

“读了王安石《登飞来峰》中那句‘飞来山上千寻塔,闻说鸡鸣

见日升’时,才觉得千寻这个名字特别好。”千寻说,于是她便把自己的大名从张弛改成了张陆千寻。不仅如此,她还给妹妹取了个名字叫“千陌”。

“千寻从小就喜欢读书、写诗,家里没有刻意做些什么,就是尊重她的兴趣。”陆女士介绍,在家里,一家人也会时不时地来个家庭飞花令,只是夫妻合伙也

不是女儿的对手。“有时她接不上了,自己随口编一句出来,也有模有样,也把我们忽悠过去了。”

千寻介绍,自己其实喜欢读古诗背古诗,平时也尝试着写古诗,从小学五年级左右开始创作,目前她自己写的古诗已经有几十首了。只是到了高中,由于学习比较紧张,创作的也少了。

从不提“别人家的孩子”

在报到的现场,千寻与爸爸妈妈一起比心拍合影,随后并肩离开,三个人像是快乐的小伙伴。

“家庭环境比较自由,所以成长得比较快乐,也没什么压力。”千寻说,在家里,一家人都是好闺蜜,除了爸爸妈妈之外,在家里还有一位无话不说的好闺蜜,那就是姥姥。这次姥姥虽然没来,却给千寻写了一封信。

“就是嘱咐我上了大学要好好学习,不能光顾着玩,不能玩手机、玩游戏耽误了学习。”千寻说,对于姥姥一个字一个字手写的这封信,她认真叠好放在了笔袋中。

“千寻年龄虽然小点,但就像她自己说的,和别的孩子没什么不同,成绩也不是特别出众的,我们最大的欣慰就是,她能快快乐乐地做自己。”妈妈陆女士介绍,自己和孩子爸爸都是老师,家庭教育中特别在意给孩子营造一个自由的成长环境。

“我们从来不拿她和别的孩子比较,但平时会注重多鼓励她。”陆女士介绍,她也曾开玩笑地问女儿为什么这么优秀,女儿的回答让她也有些意外,“因为我们家里从来都没有‘别人家的孩子’”。